

泉港区：“一刻钟便民服务圈”提升群众幸福感

为全面深化近邻党建，提升基层服务品质、治理能级，福建省泉州市泉港区以推动“党建+”邻里中心建设为切入点和着力点，加强顶层设计，强化保障落实，积极探索基层党群服务阵地体系建设新路径，切实把“党建+”邻里中心建成党建引领基层社会治理创新的“桥头堡”，近距离联系服务凝聚党员群众的“主阵地”，不断提升群众的获得感、幸福感和满意度。

系统谋划 全链条统筹

泉港区制发《关于全面建设“党建+”邻里中心提升基层治理水平的实施方案》，采取“1+6+X”模式，突出以党建引领为主线，完善社区幼有所育、老有所养、病有所医、食有所安、居有所乐、事有所办等6项服务功能，拓展其他X项便民服务功能，全面打造开放、集约、共享的基层邻里“一刻钟便民服务圈”。

健全机构。组建由区委、区政府主要领导担任组长，组织、民政、教育等27个部门主要负责同志为成员的领导小组，建立工作推进联席会议机制，实行周报表、月调度等制度，理清楚每天要做什么，弄明白每周要达到什么样的目标，结合开展“互看互学互比”活动，推动职责任务落地落实。

压实责任。推动民政、教育、卫健、商务、文体旅游、行政服务中心等6家职能部门制定细化子方案，具体指导中心各功能区建设；明确2022年试点建设14个、2023年所有社区和常住人口3000人以上村基本规范建成的“两步走”目标，把创建工作纳入各级党委（党组）书记党建述职评议考核的重要内容，形成齐心协

力推进的工作格局。

分类推进。充分考虑各村（社区）组织活动场所地理位置、建筑面积、周边环境等实际情况，突出“办公空间趋零化、服务空间最大化”，按照单体集约型、多点串联型、联片聚合型，将全区首批14个“党建+”邻里中心建设点，分3个批次项目化、精准化推进。目前，已打造惠屿村、东张村、福炼社区、聚福社区、前欧村、樟脚村6个“党建+”邻里中心示范点，并在涂岭镇、洛江区罗溪镇、仙游县园庄镇3地交汇处建设“党建+”联域邻里中心。

聚焦需求 全环节服务

泉港区坚持“强功能、创特色、抓服务、树品牌”理念，始终把以人民为中心的发展思想贯穿落实到“党建+”邻里中心实际建设、管理和运营中，积极探索特色服务项目，构建全区统一的邻里中心规划、建设、运营模式。

把基础功能配齐。积极整合盘活各类闲置资产、服务场所，高标准建设养老照料中心、托幼托教中心、健康小屋、口袋公园、邻里食堂等功能区，保障群众基本需求。全面推动首批357个民生高频事项、35台多功能政务自助机下沉中心，设立“两代表一委员”、纪检监察、法官、老党员等轮值工作室，为群众提供便捷高效的“家门口”服务。今年以来，已累计服务群众4000余人次，为群众办理实事620余件。

把特色服务创优。坚持以群众需求为导向，有效链接优质社会资源，分类引入业态，在确保6项功能标准化建设的基础上，注重凸显泉港文

化元素，因地制宜打造乡村振兴馆、福船工坊、北管研习社、永嘉国潮夜市等服务项目，持续丰富“X”服务内涵。建立邻里中心平战切换机制，疫情防控期间，邻里中心迅速转换为“防控指挥室”“核酸采样区”“物资周转仓”等，开展各类志愿服务活动280多场次。

把运营管理做实。根据各邻里中心的差异性，探索形式多样的可持续运营模式。针对规模较大、物业成熟

的村（社区），构建“村级党组织—物业企业—小区业委会”的邻里中心运营模式，在村级党组织的引领下，引导物业公司以“公益+有偿+低偿”的形式，主动承担部分服务项目，例如，福炼社区采取“1+2+X”模式打造邻里食堂，通过政府资金补助、社区党支部牵头、物业服务公司投建运营、业委会参与监督的方式，以微利模式为辖区“一老一小”提供营养、便捷、安全的个性化配餐等服务；针对目前设备较为完善、功能齐全的村（社区），构建“村级党组织—社会组织—群众志愿者”的邻里中心运营模式，引导和支持社会组织、专业社工、志愿者等为群众提供个性化、专业化的公共服务，例如，东张村“党建+”邻里中心与厦门“欧森研学”公司签订合作协议，每年接待各类研学活动40余场，实现村财增收50多万元；针对条件不够成熟的村（社区），采取由区属国企整合统管场地资源，将村（社区）公共空间委托国企经营管理，引进“龙人·伍心”家园、树人托管等服务机构，通过减免租金、政策优待等方式推进资源换服务，在提升服务品质的同时，进一步壮大村（社区）集体经济。

整合资源 全方面治理

泉港区牢固树立全域融合理念，以“党建+”邻里中心的建设和投用为契机，链接各方力量参与基层治理，形成治理结构顺畅、群众有效参与的共建共治共享格局。

组织融合。深入推进“近邻党建”工作模式，完善街道



泉州市泉港区后龙镇福炼社区“党建+”邻里中心工作人员引导群众使用政务自助终端，办理便民服务事项。

柯梅英 摄

高效保障 全要素支撑

泉港区探索建立资金、制度、技术等服务保障机制，多渠道保障邻里中心建设和常态长效运行。

强化基础保障。筹措专项资金1000多万元，出台“党建+”邻里中心建设资金考核奖补办法，按照五星级、四星级、三星级评定标准授牌管理，差异化奖补；积极引导各职能部门在资源整合、力量配置、资金保障等方面给予政策支持，切实保障邻里中心建设；结合换届回头看工作，进一步调整充实“两委”干部，建立社区工作者待遇报酬稳定提升机制，加强专项业务培训，打造“一专多能、全岗都通”的村（社区）工作者队伍。

强化制度保障。实行区处级党员干部挂钩联系试点制度，完善跟踪调度、考评奖惩等推进机制，加强试点项目跟踪督导；健全精准服务机制，每月制定涵盖文体活动、便民服务、社区“微治理”等内容的项目清单，实现“需求侧”和“供给侧”有效匹配；引入群众评价机制，通过服务过程中发现的问题和群众反馈的意见，不断微调服务内容和运营模式。

强化平台保障。深入实施“数字组工·党建上云”工程，依托VR全景模式，绘制泉港区“邻里中心地图”，电子化、可视化展示全区社区邻里中心示范点分布，全面展示建设工作成效；探索建立“智汇邻里”共享平台，对邻里中心进行联网管理，形成多维度直联直通信息化格局和服务网络，为打造基层治理共建共治共享格局提供技术支持。



泉州市泉港区后龙镇福炼社区“党建+”邻里中心举办“走近科技·放飞梦想”科普体验活动。

陈宝如 摄